工程施工后，合同无效致工程未竣工和验收，施工企业怎么追要工程款？
导读：在建设工程领域中，“半拉子”工程情况并不罕见，比如一些建筑施工企业承接项目后，按约定完成了大部分工程，却因为一些原因导致与开发公司所签订的合同无效，不得已中途竣工，而由于工程还处于未验收，很多发包方就会以此理由拒绝或只支付少部分工程款给承包方，那么遇到这种情况，承包方和施工企业该如何主张工程款呢？
01相关法律法条
根据《中华人民共和国民法典》第七百九十三条规定：“建设工程施工合同无效，但是建设工程经验收合格的，可以参照合同关于工程价款的约定折价补偿承包人。
建设工程施工合同无效，且建设工程经验收不合格的，按照以下情形处理：
（一）修复后的建设工程经验收合格的，发包人可以请求承包人承担修复费用；
（二）修复后的建设工程经验收不合格的，承包人无权请求参照合同关于工程价款的约定折价补偿。
发包人对因建设工程不合格造成的损失有过错的，应当承担相应的责任。
《民法典》上述规定是原《建设工程施工合同司法解释一》（已失效）第2条、第3条法律精神的延续，该条规定显示了法律对建设工程领域中未依法依规进行招投标、未取得法定资质、超越资质、订立黑白合同等行为的零容忍态度，和对无效合同经质量验收合格后的有限认可。通常情况下，即使建设工程施工合同被确认无效，凡是通过验收确认合格的工程，承包人仍然有权向发包人主张支付工程价款，司法实践对此无甚争议。
但承包人参照合同约定主张工程价款时，发包人往往以建设工程未验收合格为由进行抗辩，就该情况是否应支付工程款，司法判例也存在争议。
下文，将以前期最高人民法院审理的一起建设合同无效，工程尚未竣工和验收相关案例，对该问题的解决方式以及诉讼要点进行分析，以供读者参考。
02基本案情
2009年6月6日，丽都公司与隆达公司签订《建设工程施工合同》（以下简称施工合同），约定：
（1）隆达公司承建丽都花城小区1号楼工程：工程内容剪力墙结构28层，以施工图纸上标明的土建、水暖、电气所有设计内容为准。
（2）承包形式为包工包料，实行平方米一次性包干，建筑面积固定单价。
（3）承包价格按建筑面积1500元／平方米计算。
（4）开工日期为2009年6月21日，竣工日期为2010年8月27日，以相关质检部门验收合格为准。
（5）结算方式为按实际建筑面积结算，地下夹层部分单独结算，增加和减少项目的工程量均不另行计算。该工程未进行招标投标。
合同签订后，隆达公司于2009年6月21日开始施工。2009年10月23日，由设计方代表、建设方代表以及其他相关专业人员共同签订了设计变更通知单，根据建设单位要求，将1号楼改为18层。2010年4月20日，因该工程无开工手续、未取得施工许可证等原因，建设主管部门下发了停工通知书，工程于4月30日停工，此时1号楼已经建至13层。
此后，双方就工程施工问题进行了多次磋商，最终于2010年5月30日进行了交接，隆达公司退场，丽都公司接收了该未完工程。隆达公司签署了《丽都花城小区1号楼已完工程确认记录》，确定隆达公司已完工程量，但丽都公司未在该确认单上签字。2010年6月10日，双方确认丽都公司已向隆达公司支付工程款800万元。
由于双方此后一直未就已完工程款结算达成一致，故隆达公司提起诉讼，请求根据定额据实结算工程款，判令丽都公司给付工程欠款1200万元及相应利息。
03法院判决
一审裁定
一审法院经审理认为，由于案涉工程在合同履行过程中进行了设计变更，该工程又未经竣工验收，故根据《解释》第十六条第二款的规定，应按照定额计算已完工程价款。根据鉴定结论，已完工程造价为1900万元，双方确认丽都公司已向隆达公司支付工程款800万元，故丽都公司尚欠工程价款1100万元。故判决丽都公司于判决生效后十日内给付隆达公司1100万元。丽都公司不服提起上诉。
二审裁定
二审法院认为，《解释》第十六条第二款规定可以参照签订原合同时建设行政主管部门发布的工程定额标准或工程量清单计价方法结算工程款主要是在因增减工程的性质、标准不宜适用原合同约定的计价方法和计价标准结算工程款，或者原合同约定不明无法适用的情况下选择的结算工程款的方式。
而本案工程虽然进行了设计变更，但已完工程并不存在上述情形，故应当依据当事人的约定进行结算，因此，案涉施工合同虽然无效，但应当作为双方之间结算工程价款的依据。案涉工程未经竣工验收，发包人有权对承包人请求支付工程款进行抗辩，而本案中，丽都公司主动同意在建设工程未经竣工验收的情况下向隆达公司支付剩余工程价款，故应参照施工合同的约定结算工程价款。
根据鉴定结论，已完工程造价为1300万元，双方确认丽都公司已向隆达公司支付工程款800万元，故丽都公司尚欠工程价款500万元。综上，判决撤销一审判决，丽都公司于判决生效后十日内给付隆达公司500万元（自隆达公司起诉起至判决生效之日止，按中国人民银行发布的同期同类贷款利率计算）。
04本案的核心焦点问题
在于建设工程施工合同无效、工程尚未竣工且未经验收，承包人请求按照定额标准据实结算工程价款，在发包人对参照合同约定支付工程价款无异议的情形下，应如何结算工程价款。对此，法律、司法解释并无明确规定，《解释》第二条只规定了在建设工程经验收合格的情况下可参照合同约定支付工程价款，对于建设工程未经验收合格时能否参照适用该条规定处理工程价款的支付问题，实践中存在两种观点。
一种观点认为，《解释》第二条确立的合同无效后折价补偿的处理原则，是依据合同法第五十八条关于合同无效后的处理原则作出的规定。建设工程施工合同的过程就是将劳动和建筑物材料物化在建筑产品的过程，而由建设工程施工合同性质决定，合同无效后不能适用恢复原状的返还原则，只能进行折价补偿：而履行无效合同，建造的建筑产品是否有价值，这是首要条件，然后才存在补偿问题，没有价值就不补偿，只能按过错赔偿损失。衡量是否有价值的标准，就是工程是否经验收合格。因此，建设工程经验收合格是适用《解释》第二条的前提条件。
第二种观点认为，建设工程经验收合格，发包人应当按照约定向承包人支付工程价款，这是发包人的义务，也是在合同无效时折价返还的基本原则。而在建设工程未经验收的情况下，是否支付工程价款实际上成为发包人的一项权利，发包人可以依法处分自己的民事权利，同意支付工程价款并无不可。因此，在这种情形下，如果承包人请求按照定额据实结算工程价款，而发包人主张参照合同约定支付工程价款的，当然应根据《解释》第二条确立的规则结算工程价款。
05 律师评析
而我们更加倾向第二种观点。
原因一：建设工程结算工程款的基本原则是尊重当事人之间的约定，这是合同法乃至民法诚实信用原则在建设工程领域的体现。即使在合同无效后的折价补偿处理中，由于当事人在合同中确定价款的约定最能真实反映当事人对工程实际价值达成的合意，因此，参照当事人之间的合同约定进行折价无疑最能体现处理结果的公正性。
原因二：《最高人民法院关于审理建设工程施工合同纠纷案件适用法律问题的解释》第二条规定的角度是承包人支付工程价款请求权应否得到支持，而出于对承包人支付工程价款请求权的限制，该条设置了“建设工程经验收合格”的前提条件，即主要考虑是没有价值就不补偿，如果承包人提供的建筑产品不合格，折价补偿的前提当然不复存在，因此，建设工程经验收合格应当是承包人支付工程价款请求权应否得到支持的前提条件。
从另一方面理解，该条实际上赋予了发包人对承包人支付工程价款请求权的相应抗辩权，对此可与《解释》第三条的规定结合起来加以理解。
《解释》第三条规定：“建设工程施工合同无效，且建设工程经竣工验收不合格的，按照以下情形分别处理：
（一）修复后的建设工程经竣工验收合格，发包人请求承包人承担修复费用的，应予支持；（二）修复后的建设工程经竣工验收不合格，承包人请求支付工程价款的，不予支持。因建设工程不合格造成的损失，发包人有过错的，也应承担相应的民事责任。”
可见，对于经竣工验收不合格的，如果修复后仍验收不合格，发包人有权拒绝支付工程价款。当然，作为其民事权利，发包人当然也有权支付工程价款。举重以明轻，对于未经竣工验收的工程（其是否合格处于不确定状态），是否支付工程价款实际上成为发包人的一项权利，发包人可以依法处分自己的民事权利，向承包人支付相应的工程价款，自然亦无不可。而且，就本案而言，双方当事人进行了工程交接。
也就是说，未完工程已经转移占有至发包人处，参照《解释》第十四条第三项“建设工程未经竣工验收，发包人擅自使用的，以转移占有建设工程之日为竣工日期”规定之精神，虽然案涉工程并未经过竣工后的综合验收，但就其已经施工完毕的部分，发包人丽都公司接收了该部分工程的行为可视为其认可该部分工程为单项验收合格的工程，丽都公司亦应支付相应的工程价款。
原因三：如果工程未经验收合格，承包人可以主张据实结算工程价款，而工程经验收合格，却一般只能根据《解释》第二条之规定参照合同约定支付工程价款，在我国当前的建设工程领域，这将会使得承包人在工程未经验收合格的情况下反倒可以获得比工程经验收合格更多的收益。这无疑会导致做得越少或者做得越差，可能收益更多的权利义务这一明显失衡的“怪相”，违背了有关法律、行政法规及司法解释对于规范建设工程市场规定的基本精神，不利于建设工程市场秩序的规范。
综上，建设工程施工合同无效、工程尚未竣工且未经验收，承包人请求支付工程价款，发包人同意并主张参照合同约定支付的，应参照适用《解释》第二条之规定，一般应当参照合同约定支付工程价款。
当然，此种情形下，我们讲是“一般”应当参照合同约定支付工程价款，而非不分具体情况“一概”参照合同约定支付，如果符合《解释》第十六条第二款规定的情形的，或者建设工程仅达到“正负零”或地上工程仅完成了一小部分施工、按照当事人合同约定的固定单价结算工程价款将会对承包人明显不公平的，或者当事人另行协商按照定额标准据实结算的，自然应当根据有关法律、司法解释的规定或者当事人的约定另行处理。
建设工程施工合同无效、工程尚未竣工且未经验收，承包人请求支付工程价款，发包人同意并主张参照合同约定支付的，一般应当参照合同约定支付工程价款，当事人另有约定或者法律、司法解释另有规定的除外。
06结语
[bookmark: _GoBack]以上就是对于建设工程施工合同无效，工程尚未竣工和验收，承包人工程款该如何处理的内容介绍？总的来说，如果建设工程施工合同无效、工程尚未竣工且未经验收的，承包人请求支付工程价款，应以涉案工程质量是否合格为前提，参照合同约定支付，对于无法通过修复消除质量缺陷所造成的损失，按照双方对合同无效、工程质量存在的问题等应负有的过错比例承担相应的责任，发包人要求扣减工程造价中所含利润的，法院不予支持。
不过由于建设工程施工合同纠纷类案件一直都是相对复杂、专业性较强的类型案件，所以遇到“半拉子”等工程纠纷时，应当第一时间咨询专业建筑工程律师，让律师结合法律知识进行协助，及时有效地主张工程价款，最大限度地维护自身的合法权益。

免责声明：本文内容来源于网络，如有侵权请告知，立删。

